

REDACTIUNEA,
 Administrațiunea și Tipografia.
BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE se primesc la **ADMINISTRAȚIUNEA** în Brașov și la următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Dukas Nachf.
 Max. Augenthaler & Emerich Lesner.
 Heinrich Schalek, Rudolf Mosse.
 A. Oppelke Nachf. Anton Oppelke.
 În Budapesta: A. V. Goldberger, Ekstein Bernat. În Hamburg: Maroyl & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o serie garmond pe o colonă 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarită și învoială.
RECLAME pe pagina a 3-a o serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 1)

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și strălăutate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 3 franci.
 Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajiu I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 2.—Anul LXII.

Brașov, Sâmbătă-Duminică 3 (15) Ianuarie.

1899.

Anul nou cu bărbăția.

„Sburătorele de sub cer, tîrîtore, rele pe pămînt se adună spre a face împreună câte n'ar pute face singură nici una din ele“.

„Vă puteți voi aduna spre a vă sfătui împreună asupra binelui vostru, spre a vă apăra drepturile, a vă câștiga o ușurare a sarcinilor voștre?“

„Și decă nu puteți, cum sunteți voi liberi?“

Aceste cuvinte ale marelui orator, filosof și filantrop frances Laménais, a cărui carte profetică „Paroles d'un croyant“ (Cuvintele unui credincios) a fost tradusă cinci ani înainte de marea mișcare dela 1848, în Blășiș, ca să circule în manuscrise printre Români, erau citate cu predilecțiune în vorbirile înflăcărâte ale conducătorilor poporului nostru. Ele străbătuseră cu puterea fulgerului până în munții și în văile Carpaților.

Românii le sorbeau, cum sôrbe cel chinuit de sete picătura de apă, ce i-se dă, căci liberi voiau să fiă și ei, — liberi, ca să potă trăi cu drepturile, cu învățătura lor și să potă câștiga o ușurare a sorții nemilose, ce-i apăsa de veacuri.

Erau setoși antecesorii noștri din generația bătrână de lumină și de cultură. Cum puteau ei însă să aibă lumină, decă nu puneau umăr la umăr, ca împreună să înfrângă lanțurile seculare ale întunerecului? Cum puteau ei să aibă învățătură și cultură, decă nu se adunau, ca să facă împreună ceea-ce nu putea face singur nici unul din ei? Și cari sunt ródole stăruințelor, cu cari împreună au lucrat de cinci-șase ani pentru a ajunge să fiă liberi?

De aceste gânduri am fost cuprinși, reamintindu-ne în ziua anului nou cele petrecute în jumătatea de veac, care ne desparte de zilele mari ale istoriei noastre, când apostolii Românismului s'au adunat cu poporul, ca să se sfătuescă, cum să scape de sclăvia și de întunerec.

Unde am fost și unde am ajuns?

Ni-s'a înfățișat înaintea ochilor noștri sufletesci șirul măreț al clădirilor culturai noastre naționale, ce ni-le-am ridicat din munca și din sudórea noastră, din rêvna și zelul, ce-l avem pentru înaintarea noastră. Și ni-am dis: odinóiră eram oprîți prin lege de-a umbla la școlă; astăzi avem sute și mii de școle menite de a hrăni poporul cu învățatură. Nu suntem dér liberi?

Pe vremurile, când cartea Francesului Laménais se cetia cu atâta însuflețire, mergînd din mână în mână, tradusă în manuscris și bine învățată și ascunsă, ca să nu dea de ea „domnii“, cari nu suferiau ca Românul să se hrănescă cu astfel de idei înaintate și să-și cunoscă starea sa rușinosă de sclăvia, — nu aveam, decă prea puține cărți românesce și o singură gazetă, care se străduia din răspuțeri să desțepte

în Români conștiința drepturilor lor. Astăzi avem cărți, avem și gazete de tot felul. Nu suntem dér liberi?

Și așa au trecut pe dinaintea spiritului nostru tóte acele progrese, ce le datorim muncii și hărniciei noastre. Și asemănînd timpul de aji cu cel de atunci, când nu aveam tóte acestea, ne-am întrebă din nou, decă nu suntem liberi?

Adîncindu-ne astfel tot mai mult în gîndire, de-odată ne-am cutremurat, căci ni-au venit în minte acele cuvinte, cari au frămîntat mințile luptătorilor noștri de acum cinci-șase ani:

„Vă puteți voi aduna spre a vă consulta împreună asupra binelui vostru, spre a vă apăra drepturile, a vă câștiga vre-o ușurare a sarcinilor voștre? Și decă nu puteți, cum sunteți voi liberi?“

Atunci ni-au venit în minte tóte legile, câte s'au adus de trei-șase ani pentru de-a împedeca dezvoltarea învățămîntului nostru național, pentru a împedeca lățirea cărților și a gazetelor menite de a desțepa poporul și a-l sprijini în năsuințele sale de libertate și de cultură.

Ni-am adus aminte de lungul șir al ordonanțelor stăpînirii, menite de-a ne face cu neputință să ne mai intrunim ca cetățeni liberi pentru a ne îngriji de binele nostru, de apărarea drepturilor și de ușurarea sorții noastre.

Și ni-am dis: ce se va face din munca noastră, ce se va alege din jertfele și stăruințele noastre pentru binele neamului, decă nu este luată pînța de-a ni-le apăra împreună cu spor și cu succes? Ce va fi de noi, de drepturile și de bunurile scumpe ale națiunii noastre, decă nu ne mai putem aduna, decă numai atunci și numai așa, când și cum vor voi cei ce au rîul gînd de-a ni-le nimici?

În urmă ni-am întors privirile în sinul nostru și am vădut miseriile, slăbiciunile și patimile, ce rod nemilos la rădăcina frăției noastre naționale, fără de care tot ce am dobîndit este și atunci periclitat, când n'am avé dușmani ca nisipul mării.

Conștiința, că aceste rele există între noi și că se lătesc în mod îngrijitor din di în di, ne-a înspăimîntat mai mult, decă tóte relele, ce le vedem venind asupra-ne dela dușmani.

Ne-a înspăimîntat, fiind-că a trebuit să ne întrebăm cu îngrijire, decă înainte cu o jumătate de secul ne-am adunat pe „Cîmpul Libertății“, ca să legăm sfînta frăție între noi, convinși fiind, că numai prin strînsă unire putem să dobîndim libertate și drepturi, cum s'ar puté, ca astăzi să ni-le câștigăm prin certe și neînțelegeri între noi?

Ni-au venit însă din nou în minte sburătorele de sub cer și tîrîtorele pe pămînt, pe cari firea le împreună ca să se apere în contra

periculelor, ce le amenință și, ca și când ne-am fi rușinat de gîndurile triste, ce ne-au cuprins un moment în îngrijirea noastră pentru viitor, ne-am ridicat capul sus și ni-am dis: Nu suntem animale necuvîntătoare, ci ómeni suntem, cărora Dumneșu li-a dat chipul sîu, ca să privescă sus la ceru și li-a dat minte, ca s'o folosescă pentru binele și apărarea lor, li-a dat brațe, ca să potă lupta, înfruntînd tóte periculele vieții.

Ne-am simțit înălțați și incurgiați în fața măreței chiamări, ce o are ómenirea, ce o au popórele lumii și pe care trebuie s'o aibă și poporul nostru. Decă în veacurile trecute strămoșii noștri erau lăudați, de istoricii acelor timpuri, că se luptă mai mult pentru limbă, decă pentru vieță, cum ar puté urmașii lor de astăzi să-și uite într'atâta de menirea lor, să-și renege chiar și firea, încât să nu mai simță și înțelegă, că numai uniți pot să ajungă la ținta doririlor seculare, că numai în unire și înțelegere pot să-și câștige și apere drepturile, fără de cari nu vor fi nici-odată liberi?

Nu! Nu este și nu póte fi în firea Românului ceea-ce ni-se arată astăzi ici și colo ca o decădere a spiritului vostru public național. Aceste aparițiuni sunt numai nise besicî trecătoare, ce es pe corpul nostru național turmentat și chinuit de asupriri și prigoniri nesfirșite. Corpul însă, organismul nostru, este, multămită cerului, încă robust și sănătos și nu-l vor rîpune nici lovirile săgeților, ce din nou se îndreptă în contra vieții lui.

Multe rele și desamăgiri am suferit și în anul espirat, dér ni-a rămas credința în puterea de vieță și în viitorul neamului nostru. Ea ne va da putere să lucrăm și să luptăm împreună, ca să ne câștigăm drepturile, să ne ușurăm sórtea și să putem dice și noi odată, că suntem liberi.

Pătrunși de această convingere și siguri, că fiă-care Român de inimă va simți și va înțelege marea datorie, ce ni-o impune timpul amenințator, dicem la mic și mare: Anul nou cu bărbăția!

Folósele învățaturii.

Cu ocaziunea S'lor sêrbătorii ale Nascerei Domnului, Prea Sântia Sa părintele episcop al Caranseșului, Nicolae Popea, a adresat clerului și poporului din diecesa sa o pastorală de Crăciun, în care vorbește mai ales despre însemnătatea învățaturii, dând credincioșilor prețioșe povețe în privința acésta.

După-ce arată marile greutăți, ce stau în calea vieții ómenesci, cum și crâncena luptă pentru existență, din care numai acei ómeni și numai acele popóre vor eși învingătoare, cari sunt mai harnice și mai vrednice, — pastoraia continuă astfel:

Așa este, iubit cler și popor. Mai harnic, mai vrednic și mai puternic însă este omul acela, poporul acela, care se lasă să fie mai mult povățuit de rațele strălucitoare ale luminii, pe care ómenii însuflați de Duhul sfânt al adevărului ceresc au lăsat-o de moștenire ómenilor vrednici de-a se numi fii aleși ai lui Dumneșu.

Dăi, iubitorilor, lumina e știința, și știința e putere. Știința îi dă omului aripi să sbóre cu sufletul prin regiuni pămîntesci și ceresci. Știința are darul, de a supune omului chiar și elementele naturii Știința îl face pe om să ducă o vieță veselă, tîcniță și fericită.

Cu haină de mărire se îmbracă omul cu știință, iubitorilor, érá cel fără știință rămâne nebăgat în semă și supus omului cu învățatură. El e orb; el nu vede și nu cunósce drumul, pe unde merge, și trebuie să-l pórté altul de mână, ca să nu rătăcescă pe dramul vieții. De va merge singur, se va poticni și se va primejdi.

Așa a fost, iubitorilor, tot déuna; așa este acum, și tot așa va fi cât lumea: omul învățat are patru ochi, el e mai cu minte, el vede mai bine lucrurile și iese în tóte bine și cu folos, — pe când omului fără învățatură îi ies tóte pe dos, toți se folosesc de nesciința lui, toți îl păgubesc, toți îl înșelă, și el bietul e fiul peririi.

Cu sute și mii de pilde, iubitorilor, v'ași putea ilustra acest adevăr. Așa spre pildă:

Cine au fost aceia, cari i-au învățat pe ómeni să mîergă pe drum fără cai la trăsura? Nu cumva ómenii prosti, fără de învățatură?

Cine i-a învățat pe ómeni să se intrécă pe apă cu pescii mării, și pe uscat cu paserile cerului? Au dórá tot cei neînvețați?

Cine i-a învățat pe ómeni să se sue în înălțimile cerului, în depărtări mari, pe unde nu ajunge nici sborul vulturului? Nu cumva și aceștia au fost tot ómeni fără de învățatură? Nu cumva ómenii măr-giniți la minte au născocit astfel de meștesuguri minunate?

Dérá, iubitorilor, și din altă parte e bine și de folos să privim lucrul acesta.

En să ne punem întrebarea: Cari ómeni sunt mai puternici și mai cu avere? Cari ómeni trăsesc mai bine? Cari duc o vieță mai liniștită, și mai fericită, încât e dat mului să fie fericit pe pămînt? Cine sunt aceștia? Nu cumva sunt și ei tot ómeni fără învățatură? — Óre nu vedem noi dílnic, că omul ca și poporul neînvețat, prost cum se dice, tot de necaz a fost? Vine omul cu învățatură și îi ia omului prost bucătura din gură, și el bietul, rămâne sérac, ne mai avînd alta de făcut, decă să-și ia bețigașul, soția și copilașii și să plece în lume, unde l va îndrepta și-l va milui Dumneșu.

Seid.-Damaste 75 kr.

bis fl. 14.65 p. Meter — sowie schwarze, weisse und farbige Heneberg-Seide von 45 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — in den modernsten Geweben, Farben und Dessins. **An Private** porto- und steuerfrei ins Haus. Muster umgehend.

G. Henneberg's Seiden-Fabriken
(k. u. k. Hofl.), **Zürich.**

SE CAUTĂ la o băcăniă din Sacele **Sun ucente** de 12—14 ani, care să aibă cel puțin 4 clase normale (elementare) și afară de limba română să se mai vorbească și limba maghiară.

A se adresa către Domnul

George Moroiu,
Satuluz, (Hosszufalu).

1—2.459

ORI ȘI CE TUSE, cum și tóte

boléle, cataré de ale canalului de respirație, gâtlej, plămâni, greutate de respirație, Astma, flegmă, tuse măgărăscă, răgușelă, gâdilătură la gât, început de tuberculsă, se pot depărta mai bine și mai ușor cu întrebuițarea renumitului și de pă prescripția medicală preparat și recomandat **Ceaiu Sfânt. George** pachet à 50 cr. și praful care aparține ceaiului **prafu Sf. George**, cutia à 50 cr. împreună cu prescrierea întrebuițării.

— Succes se simte după câteva zile. —

Mai puțin de 2 pachete nu se trimit. La trimitere cu posta 20 cr. mai mult pentru pachetare și espediare.

Tóte comandez sunt a se adresa direct la:

St.-Georgs-Apotheke, Vien, V/2
Wimmergasse 33.

Să se trimită prețul înainte cu mandat postal.

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrierei administratiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odată se face scădemént, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Marele magazin de încălțăminte a lui



I. Sabadeanu în Brașov,



(Nr. 10) Strada Porții (Nr. 10),

care prin soliditatea sa în curs de 30 de ani, de când există pe piața Brașovului, și-a câștigat în totă Austro-Ungaria și România un renume bun. recomandă onor. public

marele assortiment de încălțăminte, garantate de solide

și **moderne**, pentru bărbați, dame și copii, pentru mire și mirese, pentru dans, gimnastică, casă și pentru atelier (lucrătoare) etc. etc. tóte cu prețuri foarte moderate, ce se pòte vedé, din consemnarea prețurilor cător-va articuli precum urméză:

Pentru bărbați:

Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă	dela fl. 2.95 în sus
„ „ „ „ în Besätzuri cu séu fără nast.	fl. 3.50 „
„ „ „ „ „ „ „ „ cu șinóre	fl. 4 — „
„ „ „ „ séu postav și cu pele în jur de iarnă	fl. 4.50 „
„ „ „ „ „ „ „ „ lac rus	fl. 5.— „
„ „ „ „ de mânușe lac de salon fine	fl. 4.80 „
„ „ „ „ vachs franțuz. cusute în Beset fine	fl. 5.50 „
Pantofi de pele vachs în cuie lucrate	fl. 3.— „
„ „ „ galbene	fl. 3.60 „
„ „ „ lac salon fine cusute	fl. 4.30 „
Cisme lungi de pele juft rus. ta pe duple	fl. 7.50 „
„ „ de postav de stiria cu pele în jur	fl. 7.50 „
„ „ de drum peste ghete d- purtat din postav	fl. 4.— „
„ „ de copii mici fl. 2.25 de copii mari	fl. 2.60 „
Galoci de bărbați de Viena fl. 2.— și rusesco	fl. 2.80 „
Șoșoni „ „ „ „ fl. 3.80 „	fl. 4.80 „
Pantofi pentru gimnastică cu talpe de gumă	fl. 1.25 „
„ „ de pânză rusescă grósă cu talpe de pele	fl. 1.20 „
in tinte lucr. pânză negră séu cafinie cu vérfuri	fl. 1.— „
Pantofi de casă de pele ori păsă, stafa mat.	fl. 1.— „

Pentru Dame:

Ghete de pele patentă séu vițel în Besätz	cu gumă dela fl. 2.85 în sus.
„ „ „ Gems „ vițel în Besätz cu	vîrfuri de lac dela „ 3.80 „
„ „ „ „ „ „ „ „ în Bes. cu șinóre	„ 3.50 „
„ „ „ „ „ „ „ „ nasturi	„ 4.— „
„ „ „ „ „ „ „ „ mânușe cu lac salon în jur fine	„ 4.50 „
Pantofi de pele tari pentru stadă în cuie	„ 2.50 „
„ „ „ galbenă „ „ „	„ 2.60 „
„ „ „ fine pentru dans ușóre	„ 1.80 „
„ „ „ de lac salon „ „	„ 2.20 „
„ „ atlas séu mătăsă albă pen. mirese	„ 2.50 „
„ „ lac cu spangen pentru stradă	„ 3.20 „
„ „ pentru gimnastică negri séu cafinie	talpă de gumă „ 1.20 „
„ „ de pânză russ. grósă, negră séu ca-	finie în cuie p. gimn. stradă și atelier
„ „ pentru casă de stoffe de pislă, de pele	„ —.90 „
Ghete de Brünel cu gume	„ 2.80 „
Pantofi de „ (scalo) cu șinóre și lac	„ 2.— „
Ghete de pele pentru fetițe mai mari	„ 2.60 „
„ „ „ „ „ „ mic	„ 1.60 „
Pantofi de copii dela 40 cr., 65 cr., 85 cr.	„ —.20 „

Mare alegere în încălțăminte de băieți, fete și copii,

în diferite colori, forme calității **cu prețuri reduse.**

Specialități încălțăminte de lucș fabricate: Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, etc. din pele Chevreau, Vachs, etc. Lac de salon în diferite colori și fațon modern, se află în mare alegere și se pòte comanda și după măsură directe din aceste fabrici.

Depositul de Galoci și Șoșoni de gumă rusescă, al celei mai renumite fabrică de gumă din Petersburg, se află pentru tot Ardealul numai la sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreche sub garanță, pentru durabilitate cu preț moderat.

— Comanda din afară de Brașov se efectuează prompt, însă numai cu rambursă; încălțăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoază valoarea. — La comanda din afară trebuie următoarele arătate: de ce preț? de ce pele? ce formă? ascuțit séu rotund? în biset séu simplu? cu talpe grósă séu subțiri séu ca încălțăminte comandată? Ca măsură se pòte trimite un papuc cu posta ca: „Mustră fără valóre“ cu 5 cr. De ajuns este și arătarea Numérului încălțăminte, care cumpărătorul de obicei procură din prăvăli de încălțăminte. Altcum pòte ori și ce laie a măsură piciorul partea din nătru dela mijlocul călcăiului până la vérful degetului cel mare, peste degete glesne, peste călcăiu și peste pulpe, trimițând această măsură prin pistolă se pòte efectua comanda după dorință.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sabadeanu.)

Recomandă Onor. public la casuri de mórte, aședământul séu de înmormântare bogat asortat în cari tóte obiectele, atât sortele mai de rând, cât și cele mai fine, se pot căpăta **cu prețuri ieftine.**

Comisiune și **depon de sicriuri de metal** ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor **sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.**

Depou de **cununi** pentru monumente și **plântici** cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de **marmură**, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un **car funebru** vénéț, pentru **copii**, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută **prompt și ieftin**, iau asupra-mi și **transporturi de morți în străinătate.**

La casuri de mórte a se adresa la

18—*

E. Tutsek.

Femeile din Viena au a frumșeța lor

în prima linie întrebuițării celei mai plăcute, renumitei și cu deplin efect

Original Pasta Pompadour

inventată de fericit med. Dr. A. RIX.



Cine se folosește de acest mijloc, **capetă o colóre sănătósă a feței, teint frumos fără încrețeturi**, până la bătrânețe, depărtează pistrui, pete de ficat, bubat, coși, roșetă și tóte necurățeniile pielii, despre ce se garantéză, séu se dá bani îndarát.

S'a aplicat această pomadă, de persóne distinsé, artiști etc., deja de 40 ani, ce se pòte dovedi cu atestate și epistole de recunoștință. Cea mai bună dovadă de bunătatea și efectul ei este, că există de 40 ani și în intervalul acesta sute și mii de mijloce pentru frumșețe sau inventat și érași au dispărut. Prețul unui borcanel pe 6 luni 1 fl 50 cr. Sul de probă bucată 50 cr.

Laptele Pompadour dá pielii o albétă ca laptele, care remâne și după ce se spală față. Un flacon original 1 fl. 50 cr.

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa cráme albă 1 fl. 25 cr.

A se adresa cu confiență la **WILHELMINE RIX Dr. Wwe & OHNE (Auton Rix & Bruder), WIEN, Praterstrasse Nr. 14.** În Budapesta la **IOSIF TÖRÖK** Königsgasse Nr. 12, în Brașov la **Teutsch & Tartler.** — Pachetele sunt plombate. — 4—12,395.

A V I S!

Prenumerațiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potú face și reînóri ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați să binevoiască a arăta în deosebii, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonéză din nou să binevoiască a scrie adresa lămurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 5 cr. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.